

# 入侵要挟、流量攻击、恶意差评…… 当心网络勒索的“黑手”

## 重庆拟实施 水源工程建设3年行动

为解决重庆工程性缺水难题, 形成与全市经济社会发展相适应的城乡供水保障体系, 重庆从今年起开始实施水源工程建设3年行动, 投入900亿元建设渝西水资源配置工程和124座水库。

据了解, 重庆将坚持“确有需要、生态优先、可以持续”的原则, 实施水源工程建设3年行动, 选择需求较紧迫、建设条件较好、无重大生态制约因素、效益指标较优的渝西水资源配置工程、大中型水库和重点小型水库作为实施项目, 着力解决工程性缺水。

据重庆市水利局局长吴盛海介绍, 依托水源工程建设3年行动, 重庆将加快完善水利基础设施网络, 重点保障防洪安全和供水安全, 改善生态环境。 (新华社 李松)

(紧接A1版)

## 改革创新不停—— 勠力改革强军, 勇于创新发展

如果说改革开放深刻改变了中国, 那么, 改革强军则全面重塑了人民军队。

“强大脑”, 解决体制性障碍; “壮筋骨”, 解决结构性矛盾; “增活力”, 解决政策性障碍。

陆军领导机构、火箭军、战略支援部队、联勤保障部队先后成立; 调整组建五大战区, “军委管总、战区主战、军种主建”的新格局渐次展开; 组织修订现役军官法, 推进建立军官职业化制度; 优化军兵种比例, 充实作战部队……

人民军队领导指挥体制发生历史性变革, 规模结构和力量编成更加科学合理, 政策制度日益配套完善, 人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新。

“在我们这支军队的血液里, 一直流淌着与时俱进、变革图强的创新基因。”在国防大学政治学院教授王传宝看来, 人民军队从小到大、由弱变强一路走来, 改革创新步伐从未停止。土地革命战争时期创立一整套建军原则制度, 抗日战争时期实行精兵简政, 解放战争时期组建五大野战军, 新中国成立后多次调整体制编制, “边战边改、边建边改、愈改愈强是我们的宝贵经验。”

在陆军、在海军、在空军、在火箭军、在战略支援部队、在联勤保障部队、在武警部队, 新的体制编制带来的创新活力竞相迸发, 新型高技术武器装备加速列装, 新的组训模式和战法创新不断涌现……

一支矢志不渝变革图强的军队, 一支勇于改革敢于突破的军队, 一定能够续写战无不胜的荣光!

## 作风优良形不散—— 从正风肃纪, 永葆初心本色

“行动听指挥, 不拿群众一个红薯, 打土豪要归公。”

这是1927年10月毛泽东率领秋收起义部队向井冈山进发途中, 向全体官兵郑重宣布的严肃军纪。

军纪严明, 执纪如铁, 成为一支新型军队诞生的重要标志, 也是人民军队从胜利走向胜利的制胜法宝。

党的十八大以来, 习主席把坚持实行自觉的严格的纪律作为我军优良传统的一项重要内容加以强调。

重树作风形象, 强力正风反腐, 有效解决不正之风和腐败现象滋生蔓延的突出问题——进入新时代, 人民军队走过的正风肃纪反腐之路, 留下了一道道“抓铁有痕、踏石留印”的历史记忆, 也留下了“永远在路上”的深沉思索。监督执纪问责的“螺丝”越拧越紧, 制度的“笼子”越扎越密。

颁布《严格军队党员领导干部纪律约束的若干规定》, 持续开展作风建设监督检查, 严格进行军事训练监察, 大力整治官兵身边的“微腐败”……一系列举措, 传递出依法治军深入推进、从严治军越来越严的强烈信号。走过91年光辉历程的人民军队, 建军治军方式正在发生一场深刻的历史性变革。

治军先治官, 严兵先严将。人民军队用铁的纪律凝聚铁的意志、锤炼铁的作风、锻造铁的队伍, 唱响了“一切行动听指挥, 步调一致才能得胜利”的强军战歌。

传承红色基因, 既是一场穿越时空的心灵守望, 更是一场不忘初心的行动接力。从保家卫国到和平建设, 从卫国戍边到改革强军, 时代的主题在变, 参军的青年在变, 但不变的是人民子弟兵身上流淌的脉脉、胸中燃烧的激情、肩上升起的责任……

“一代军人有一代军人的使命, 一代军人有一代军人的担当。”被中宣部授予“时代楷模”荣誉称号的陆军第74集团军某旅旅长王锐说: “因为我们的血管里流淌着红色的基因, 只要一声令下, 我们就是那出膛的子弹!”

“听吧, 新征程号角吹响, 强军目标召唤在前方。国要强, 我们就要担当, 战旗上写满铁血荣光!”

激昂的旋律传唱不变的誓言, 不变的基因点亮强军的征程, 新时代的人民军队向着全面建成世界一流军队奋勇前行!

(新华社 李学勇 李宜良 樊永强)

网络购物、网络云服务、金融教育医疗等政企网站实施攻击, 继而针对目标敲诈勒索钱财, 威逼利诱支付保护费, 已经严重危害网络空间安全稳定。

## 传统敲诈改头换面 网民商家容易中招

过去一些传统的敲诈勒索, 如今也有不少换上了互联网的“外衣”。

“不要轻信陌生人, 特别是向陌生人泄露身份和家庭等敏感信息。”腾讯“守护者计划”安全团队介绍, 之所以此类犯罪能够“精准打击”, 在于不法分子已提前利用非法渠道获取被敲诈对象的姓名、身份证号、家庭住址、工作单位、手机号码等个人信息。

如今, 人们在网购前都会注意查看商品评价, 消费者“晒单”的好坏往往能左右商家销量, 这也催生了“职业差评师”这样一个以网络勒索为生的新行当。

2017年7月底, 正在机关大院办公的邱某被警方带上了警车。原来, 邱某平时工作比较清闲, 一天在QQ聊天群接了一份“兼职”, 对方每晚给她发一些淘宝店铺的链接, 让

她购物后打差评。对方承诺, 由其出面让商家“花钱消灾”, 敲诈所得两人“对半分”。对此, 受害商家在向平台投诉的同时, 也选择了报警。很快, 一个利用差评敲诈勒索电商卖家的团伙被警方一举破获。

## 部分机构疏于防范 暴露安全存在“软肋”

“2017年以来, 勒索软件的攻击进一步聚焦高利润目标, 其中包括高净值个人、连接设备和企业服务器, 特别是针对中小企业网络服务器的攻击急剧增长。”360互联网安全中心相关负责人表示, 统计显示, 今年1—4月, 在向360互联网安全中心求助的勒索软件受害者中, 制造业是遭受攻击最多的行业, 其次是互联网企业, 外贸行业排第三。

调研结果显示, 当前许多政企网站在安全上“裸奔”, 是导致网络勒索得以乘虚而入的重要原因。例如, 一些政企机构内部隔离网络中的设备不及时打补丁, 这些缺乏日常维护的电脑一旦不慎与外界被感染的介质连接, 反而比正常更新的电脑更无招架之力, 而出现大面积

2017年5月集中爆发的Wannacry(“想哭”)勒索病毒, 至今让全球大量互联网用户心有余悸: 该病毒利用漏洞锁定计算机数据和文件, 向用户敲诈比特币。据统计, 全球超过150个国家、10万家机构组织、100万台电脑遭受该病毒攻击, 造成的经济损失超过80亿美元。

这种新型的勒索方式, 实际上也掀开了互联网“黑产”的黑幕一角。笔者调查发现, 近年来随着互联网的迅猛发展, 特别是移动互联网的快速普及, 过去的敲诈勒索也纷纷改头换面搬到了网上, 并且呈现出较过去手法更隐蔽、涉及面更广、危害更大等特点, 网络勒索也逐渐发展成一条新兴的地下黑色“掘金”产业链。

## 黑客入侵勒索 手段不断升级

2017年7月12日, 某大型房地产企业发现自己的服务器上数据库被加密, 该企业的IT技术人员担心受责罚, 隐瞒情况未上报。3个月

后, 该企业领导才发现该问题, 但由于距离加密时间太久, 黑客密钥已

## 欢乐度暑假 乡村记忆馆里

暑假期间, 山东青岛市即墨区的小学生们来到段泊岚镇天官院乡村记忆馆, 观赏陈列的传统生活用品、农用器械、老式家具等千余老物件, 在感受乡村文化中, 丰富暑假生活。图为学生们在天官院乡村记忆馆参观展品。

梁孝鹏 张德林 摄



# 回升拐点添“三把新柴” 辽宁构筑增长新动能见闻

助推产业升级迈向更高端、用好沿海优势做强开放文章、深化“放管服”改革打造最优营商环境……在连续五个季度走出一条稳步上扬的经济增速曲线后, 辽宁站在经济回升拐点和振兴发展新起点上, “三箭齐发”不断做优做强增长新动能, 全面振兴之路正越走越宽。

## 新升级 垃圾袋“龙头”卖“土”

位于营口市市的辽安东盛集团占据着日本垃圾分类塑料袋市场14%的份额, 是该细分包装市场的龙头, 但该公司总裁文博却兴奋地向笔者介绍起浴室脚垫、涂料等硅藻土系列产品, “虽然公司在日本等国外市场表现不俗, 但产品附加值较低, 在产业升级中, 我们发现国内庞大的空气净化市场, 因此近些年在硅藻土环保新材料产业开发上不断加大投入力度。”

练好内功, 向高附加值产品升级, 向无人化、智能化生产升级。从智能机器人、智能装备运输到大数据采集, 辽安东盛集团去年建成包装制品智能工厂, 生产效率提升50%, 但能耗降低了20%。文博告诉笔者, 今年该公司开工建设年产4万吨高端聚乙烯包装薄膜和绿色环保可降解生物基制品的工厂, 产品将主要面向国内。

辽安东盛集团“无中生有”和“有中生新”的转型升级文章正是辽宁促进产业向高端化、特色化、智能化、集群化升级的生动体现。工业机器人、IC装备、核主泵……

辽宁紧抓创新驱动发展, 形成了一批具有国际影响力的产业链、创新链、新产业、新技术、新业态、新企业不断涌现。去年, 辽宁全省规模以上工业企业高新技术产品增加值实现2080亿元, 同比增长19%。

“辽宁坚持围绕产业链部署创新链, 加强在产业上布局、行业上引领。”辽宁省科技厅副厅长王学来说, 全省共性、专业和综合服务三类产业技术创新平台达到198个, 产业技术创新战略联盟达到110家。

## 新开放 矿石码头的“逆袭”

从前年亏损8000万元到去年盈利2亿多元, 在中国(辽宁)自由贸易试验区大连片区建设工作领导小组办公室工作人员孙世伟眼中, 大连港矿石码头借助自贸区“大连片区保税混矿”政策实现了“逆袭”, “保税混矿就是将不同产地、不同成分的两种以上铁矿粉配比混合, 适应各钢铁企业需求。”

港口码头变“零售超市”, 配比混合后的铁矿粉命名为“大连标准矿”。事实上, 大连港在2012年就首次开展保税混矿业务, 但

在自贸试验区政策赋予后, 保税混矿从零敲碎打迈向规模化运营, “大连标准矿”成为大连港的明星产品, 今年一季度, 大连港累计接卸混矿原矿237万吨, 较去年同期翻一番。

扩大开放驱动全面振兴。建设大连东北亚国际航运中心、创建辽宁“一带一路”综合试验区和“中国—中东欧16+1”经贸合作示范区……今年3月, 作为东北老工业基地唯一既沿边又沿海的省份, 辽宁出台了10个方面40项措施扩大对外开放。

去年4月1日挂牌运营的中国(辽宁)自贸试验区已成为辽宁对外开放的新引擎。辽宁省自贸办副主任王恩滨说, 今年上半年, 自贸试验区新增注册企业7800多家, 注册资本超千亿元, “在加大沿海沿边城市开放的同时, 加快推进内陆各市的全面开放, 形成陆海统筹、全域开放的新格局。”

## 新服务 政务大厅办事群众越来越多

工作日的上午11点, 辽宁省政务服务中心大厅的办事群众人数“一只手就数完了。”现场办事

群众越来越少。”辽宁省政务服务管理办公室副主任吴娟说, 新版辽宁政务服务网已完成功能改造, 93%的省级政务服务事项实现“网上办”。

“这家企业申请的大件运输许可可审批, 所有证件只要拍照上传, 我们就会第一时间在网上办理。”在辽宁省政务服务中心大厅27号窗口, 交通运输厅的工作人员说, 申请人全程“零上门”, 在线提交申请, 获取审批结果。

辽宁今年深化“放管服”改革, 全面实施市场准入负面清单制度, 放宽市场准入, 加强市场监管, 深入推进“互联网+政务”, 力争做到“只进一扇门”“最多跑一次”, 努力打造最优营商环境。中国(辽宁)自贸试验区营口片区创新实施“16+X”集成化监管执法模式, 变多头、多次执法为集成化执法, 从根本上杜绝了交叉检查、多家处罚等情况, 提高了企业便利化程度。

“不为不办找理由、只为办好想办法”, 营商环境的不断改善直接带来了市场主体和民间投资的增加。数据显示, 今年1月到4月, 辽宁新登记各类市场主体19.32万户, 同比增长9.5%。

(新华社 郭翔)

## 浙江杭州打造三站式「爱心驿站」

本报讯(金晨 高海伟)正值炎夏正午, 浙江省杭州市上城区清波环卫所的环卫工刘同礼结束了上午的路面作业, 步入所内的“爱心驿站”, 将从家里带来的盒饭放入微波炉中, 再泡上一壶茶, 取出一本书, 等待着享用他的午餐。这是清波环卫所“爱心驿站”建成的第二年, 对于凌晨4点便起床干活的环卫工来说, 能在这样的小“家”中喝茶、热饭、歇脚、看书, 是一件非常惬意的事。而有着这样需求的环卫工, 在上城区就有约1500名。

环卫工人只是众多户外作业者中的一个受益群体。上城区总工会自2017年建成首批“爱心驿站”以来, 区总工会合理网点分布, 科学选址规划, 按照“两靠近”原则“建家”。同时, 整合了学习、帮扶、娱乐、职业等多项功能, 增强“爱心驿站”的凝聚力和吸引力, 使其真正成为外来务工人员常来常往的温馨家园。结合所在地域、服务领域的不同, 每家“爱心驿站”在统一标准配置的基础上, 还各自开展特色化的服务。

按照“临街靠路、向外辐射”“靠拢职工、向内聚心”的原则, 上城区已在全区范围内建成“爱心驿站”站点10家, 为站点附近的环卫工人、交通协辅警、快递员、道路停车收费员等户外劳动者提供免费服务。